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Válasz Brassó város polgármes- 

terének. 

. 

A tek. polgármester ur, midőn állitásai- 
mat valótlanoknak nyilvánitotta, bizonyára 
vagy nem tudta, hogy önérzetes ember soha 
sem állit olyat, a mit bizonyitni nem tud, 
vagy azon jó hiszemben volt, hogy itt nálunk 
minden a legjobban foly. 

Bármelyik eset is álljon, mindkettő meg- 
bocsáthatlan hiba, mert egy polgármesternek 
tisztában kell lenni azzal, hogy minden em- 
berről a tisztességtudást feltételezni kötelesség, 
és mert ha hivatalát elfoglalta, ismernie kell 
a viszonyokat. 

Avagy nálunk oly sajátságos, felfordult 
viszonyok vannak, mint sehol másutt ? 

Lehet! és erre enged következtetni a t. 
polgármester ur eljárása is. 

Mert míg minden más városban az oly 
állitásokra, milyenek az enyémek, vagy fe- 
gyelmi eljárás vitetnék keresztül az összes hi- 
vatalnokok ellen, vagy a sajtóbiróságnál ke- 
restetnék elégtétel, – addig nálunk a t. pol- 
gármester ur ezen utakat mellőzi és azt hiszi, 
hogy ha ő egyszerüen valótlanoknak mondja 
állitásaimat, a hivatalnokokat ezzel rehabili- 
tálta és kötelességét teljesitette. 

De nem ugy van ám az! A polgármester 
soha és sehol sem pápa, hogy szavai csalha- 
tatlanok legyenek, és ha ugy volna is, csal- 
hatatlanságának terén és hatáskörén én min- 
denesetre kivül állok, és ha már e város pol- 
gára vagyok, jogom van megkivánni és meg- 
követelni, hogy a polgármester a törvény és 
hivatala által reá rótt kötelességeket és ne 
pápai funkcziókat teljesitsen. 

Avagy nem tudja a hivatalát és köteles- 
ségét? ne tudná, hogy a város minden adó- 
fizető polgárának joga és kötelessége a városi 
vagyonkezelést, a városi ügyeket, a hivatalno- 
kok eljárását és tevékenységét felügyelni, el- 
lenőrizni és ha ezekben hibát lát, felszólalni? 
és ne tudná, hogy ha valamelyik polgár a 
fizetett hivatalnokok eljárása ellen felszólal, a 
kifogásolt eljárást alaposan megvizsgálni épen 
a polgármester kötelessége? és azt se tudná, 
hogy a polgárok kifogásait egyszerüen meg- 
hazudtolni — a nélkül, hogy az ügyállást meg- 
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vizsgálná — hatáskörén és működésének kere- 
tén kivül esik ? 

No de hiszem, hogy nem tudja, és én 
ezért nem is neheztelek; hisz nálunk sok min- 
den lehetséges, a mi másutt képtelenség ! 

Egyet azonban mindenesetre tudnia kell 
a polgármester urnak, t. i. azt, hogy midőn 
kijelentette, hogy a tanácsnál minden rendben 
van, ezzel konstatálta, miszerint a tanács min- 
den egyes tagja és ő maga is ismerik felada- 
tukat és ennek hiven és pontosan is megfelel- 
nek és hogy ő ezért jótáll. 

Rendes körülmények között ez magától is 
értetődik, jelen esetben azonban jó lesz ezen 
körülményeket alapul elfogadni. 

Tehát a polgármester ur is tudja és is- 
meri hivatását és feladatát és azt teljesiti is ! 

Tudomásom szerint a t. polgármester ur 
már évek óta áll ezen város élén, hát kérdem, 
sziveskedjék kimutatni, hogy hivataloskodása 
ideje alatt hol, mikor és mely eszmét, tervet 
kezdeményezte vagy csak penditette is meg e 
városban? és mikor s hogyan gyakorolta el- 
lenőrzési jogát a többi hivatalnokokkal szem- 
ben eredményesen ? 

Magam részéről megvallom, hogy ezirány- 
ban való működését nem ismerem, arról mit 
sem hallottam, és nagy meglepetésemre fog 
szolgálni, ha ez irányban némi tevékenységet 
felmutatni képes lesz a multra nézve. 

Annyit tudok, hogy rendesen minden vá- 
ros ki szokta szemelni polgármesterét és azt 
szokta választani, ki képessége, szellemi tehet- 
sége, szorgalma, jelleme, megbizhatósága, kép- 
zettsége által kitünik és kiről a város fel is 
tételezi, hógy a város érdekeit szivén hordani, 
a városi hivatalokat folyton ellenőrizni és a 
város érdekében mindazt kezdeményezni, indit- 
ványozni fogja, mi a város érdekében szüksé- 
ges, mert hát egyéb gondja sincsen és azért 
fizettetik; és tudom azt is, hogy minden vala- 
mirevaló város polgármestere tesz és kezdemé- 
nyez a város érdekében és azt legfőbb felada- 
tának is tekinti. 

Hát a polgármester ur mit tett hivatalko- 
dása ideje alatt? Avagy azt hiszi, hogy azért 
áll a városi ügyek élén, hogy a városi vagyon 
rossz kezelését és a hivatalnokok tétlenségét 
és hibáját födje és védelme alá vegye? 

No de hiszen erről még beszélünk; lássuk 

a hivatalos ,Kronstüdter Zeitung"-ban megje- 
lent polgármesteri választ előbb tőről hegyre 
és vizsgáljuk meg annak minden izét ugy, a 
mint azt megérdemli. 

: Dr. Weisz Ignácz. 

Belföld. 
Örökös főrendiházi tagok. A főrendiház 

az uj törvény értelmében f. hó 15-én tartott űlésében 

választotta meg az ötven örökös tagot. Nagy örö- 

münkre szolgál, hogy ezek között az erdélyi részek- 

nek három legjelesebb főispánját találjuk s. p. Gróf 

Bethlen Gábor (Nagy és kis-küküllő) Gróf Beth- 
len András (Brassó) és báró Bánffy Dezső 

(Szolnok-Doboka) főispánokat, kiket ezen uj kitünte- 
tés alkalmából szivből üdvözlünk. 

A horvát tartománygyülés vasárnapi ülé- 
sén a költségvetést harmadszori olvasásban végleg meg- 
szavazta, mire elnök az ülésszakot befejezettnek nyvil- 
vánitá és az üléseket bizonytalan időre elhalasztotta. 
Hir szerint a horvát regnikoláris bizottság most már 
szorgalmasan fogja tárgyalásait folytatni. A tarto- 
mánygyülés valószinüleg október hó elsejére fog ismét. 
összehivatni. 

Vámszerződés Romániával. A kolozs- 
vári s brassai keresk. kamara küldötteiből álló bizott- 

ság városunkban f. hó 14. és 15-én tartá az első 

értekezletet. Tagjai voltak Kolozsvárról Sigmond De- 
zső , Sigmond Ákos és Gámán Zsigmond; Brassóból 
Hesshaimer Adolf, Schlandt Gottlieb, Dück József, Lá- 

zár Gerő, Popp Gergely és Hintz J. A közös bizott- 

ság e két nap alatt letárgyalta s megállapodásra jött 

a jelenleg még érvényes szerződés pontjai ellen tény- 

leg fennforgó sérelmek és óhajtások felett, valamint a 
vámtarifia XV. szakaszából is letárgyalta mindazon 

czikkeket, a melyek az erdélyi exportot érdeklik. Az 

értekezlet általában ama szempontból indult ki, hogy 

feladata nem lehet más, mint szigoruan ragaszkodni 

az erdélyi specialis kereskedelmi és ipar- érdekekhez, 

a melyeknek a jelenlegi vámtariffa oly nagy kárára 

van, s adatokkal tüntetni fel minden egyes kiviteli 

czikknél, hogy versenyképességéhez minő kedvez- 

ményre van szüksége. Ez adatok beszerzése miatt az 

értekezlet 10-12 napra felfüggeszté üléseit. Mihelyt 

azonban a szükséges előmunkálatok megtörténtek, a 

bizottságok nálunk ujból összeülnek s egyhuzamban 

letárgyalják az egész vámtariffát. Az ily módon létre 

jövendő tüzetes munkálatot mindkét kamara fölter- 
jeszti a miniszteriumhoz, hogy a szomszéd Romániá- 

val ez ügyben meginditandó tárgyalásoknál figyelembe 

lehessen venni. 

A ,BRASSÓZ TÁRCZÁJA. 

Az özönviz kora és oka. 
Irta Radányi József. 

Nagyon sokat olvashatni geológiai művekben egy 

olyan rendkivül hideg időről, midőn hatalmas jegesek 

(gletscherek) boriták el Európa nagy részét. Svájcz 
alattok volt eltemetve, lenyultak délre egész az Arno 

folyóig Olaszországban; a Rajna völgye Baselig egy 
nagy jégár volt. Francziaország hegyeiről jegesek 

huzódtak délen a Pyrenaeusok aljáig, s még honunk- 

ban is feltalálták nyomait a Tátra déli oldalán, vala- 
mint a Mátra, s különösen Debreczen vidékén. 

Ezen idő a diluviummal egyidejüleg föllépett 
vjégkorszak név alatt ismeretes. És ilyen jégkor a 
földgömb minden vidékén lett volna egyszer, sőt 

valószinüleg többször is, ámbár elég sajátságos, hogy 

a kérdést: váljon minő okok idézték elő? eddigelé 
kielégitőleg megoldani nem sikerült. 

De mi ezuttal nem a geológia körehez tartozó 
diluviummal akarunk foglalkozni, mert ennek érdem- 

leges megbeszélése, tekintelttel az eddigi kutatások, 
valamint az elágazó hypothesisek bőségére, igen sok 
tért venne igénybe; hanem csak a hozzánk jóval 
kőzelebb eső, bibliai özönvizről kivánunk röviden egyet- 
mást elmondani, a melyre nézve már irott hagyomány 

is áll rendelkezésünkre. 

Ős-időkben a viz nágy változásokat idézett elő 
a földön, s ugy látszik gyakran fordult elő az eset, 

hogy egy egész nép vagy törzs viz által elpusztult, 

mikor aztán egyes személyek valamely magasabb pon- 

ton (hegyeken), melyet a viz el nem ért, megmene- 

külvén, uj népnek, vagy népeknek törzsatyái lettek, 
kiknek maradékai közt a monda az egykori vizárról 

fentartotta magát. 

Ilyen nagy özön látogatta meg azon népeket is, 

melyek egykor Chaldaeát, Mesopotamiát, Assyriát s az 

ezekkel határos tartományokat lakták s a hol a biblia 
szerint valamikor az emberiség bölcsője [ringadozott. 

A legrégibb irott okmányt ezen özönvizről Lay ard 

angol tudós fedezte föl legujabb időben, mint a régi 

Ninive helyén eszközölt ásatások vezetője. Ő ugyan- 
is e város romjai közt egy halom, ékiratokkal teleirt 

cseréptáblát talált, számszerint 10-–15 ezret, melyek- 
nek megfejtését első sorban Smith Györgynek, 

az assyr tanulmányok jeles tudósának köszönhetni. 
Ezen táblák az özönvizről szóló hagyományt is tartal- 

mazzák, ugy mint az Chaldaeában emberemlékezet 

óta fenállott, és Kutha városában legalább is 2000 

évvel Kr. e. már megirva volt, a honnan azután máso- 

latban Ninivébe jutott. E táblák tattalma meglehető- 

sen összevág a Berosostól (ki Kr. e. 260-ban Bél 

papja vala) ránk maradt tudósitással. Mint ezen baby- 

loni születésű pap beszéli, Chaldaeában a vizár előtt 

1482,000 évig istenkirályok uralkodtak, számszerint 
tizen, kik közül az első Aloros. az utolsó Xisuth- 

ros nevet viselt. Az utóbbinál egy éjjel álmában 

Bel isten megjelenvén, megparancsolá neki, hogy 
készitsen egy hajót övéi, rokonai, társai és barátai 

számára, s abba ételt, italt, szárnyas és négylábu ál- 

latokat bőségesen helyezzen el, mert Daesios hó 15-ik 

napján az egész emberiség áradás által el fog töröl- 

tetni a föld szinéről. Meghagyá egyszersmind neki, 

hogy az emberek tudományait és ismereteit feljegyez- 
vén, Siparis napvárosban rejtse el. Az istenfélő 

Xisuthros ennek folytán a hajót fölépité, melynek 
hossza 5 stadium (927 méter), szélessége 2 stadium 

(371 méter) vala; magassága nincs megadva. 

A vizár bekövetkezett, s miután megint elfolyt, 

Xisuthros madarakat bocsáta ki, melyek azonban se- 

hol eledelt nem találván, a hajóba visszatértek. A 

később kibocsátott madarak visszajöttek ugyan, de 

iszapos lábakkal. Harmadszor a madarak többé vissza 

nem tértek. Erre Xisuthros nejével, leányával és 

kormányosával kilépett, oltárt épitett és áldozott áz 

isteneknek, miközben egyszerre kiséretével együtt el- 

tünt, de a hátrahagyottak egy égi hangot hallának, 

mely meghagyá nekik: Térjenek vissza Babylonba, 
mert a föld, hol vannak, Örményország, ássák ki Sipa- 
risban a szent iratokat s adják át az embereknek 

(kik tehát ekként még sem fultak a vizbe mindnyá- 
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Külföld. 

Angol-orosz konfliktus. Az afghán kér- 

désre vonatkozólag Londonban szétosztott kékkönyv 

kellemetlen benyomást keltett. A tory-párt közlönyei 
Oroszországot támadási szándékkal, vakmerőséggel és 

ravaszsággal s az angol kormányt gyöngeséggel, hi- 

székenységgel és határtalan engedékenységgel vádol- 

ják. A sStandarde az irja, hogy a kékkönyv bevallja 

a teljes kudarczot, mely megalázó Angolországra és 

végzetes a kormány tekintélyére nézve. A Daily- 

News" azt tanácsolja a kormánynak, hogy ne higy- 

jen többé Oroszországnak. - A Daily Newse érte- 
sülése szerint a határkérdést illetőleg felmerült véle- 

ménykülönbséget csak alárendelt jelentőségüek és nem 

veszélyeztetik a kielégitő megoldás valószinüségét. 

Román lapszemle. 

Vig jelenet a szinház után ezimüű czikk- 
ben a Gazeta 99. számában idézi a Kol. Közlöny 
után Urdea és Odor csernátfalusi gr. kel. lelkészeknek 
Kovács Gyula nagy müvész hazánkfiához intézett be- 
szédeit, melyeket szerinte csak a furfangos csán- 
gó levelező pingált és elvárja az emlitett lelké- 
szektől, szóljanak, illik-e róluk ilyen furcsaságokat 
irni? Most tehát a lelkészeknek kell személyesen meg- 
jelenni a Gaz. tribunája előtt, mert a sz. kötelessége 
minden igazhitü mahom . . . akarom mondani minden 
románnak. Már ha én az ő helyükbe volnék, meg- 
köszönném ezt a gyerekes megidézést. 

Ugyan csak azt teszi Hodos budapesti egyetemi 
bölcsészet hallgatóval is. Ezt is szeretné maga elibe 
idézni, hogy miként irta a román nyelvnek a magyarra 
és megforditva a magyarnak a román nyelvre való 
befolyása czimű értekezését, melyért 50 frt jutalmat 
kapott. Szeretnők - ugy mond — tudni a módot, 
hogy miként értekezett ezen feladat felett, hogy meg- 
jutalmazták. Tehát második megidézés! Szerencse, 

hogy nem idézi meg Trefortot is, hogy inteni mert 
helyeslőleg arra az ódára. Na, ez is megtörténhet, csak 
várjunk. Őseink karddal szerezték e hont s mi hódit- 
suk meg a szellem erejével, mondá az óda-költő s erre 
Trefort fejével intett. Hm, hm! 

Egy kis házi baj is kiütötte magát a brassói ro- 
mánok között a közelebbi napok alatt. Az a bizott- 
ság, mely 1883-ban olyan szépen fogadta volt az erdélyi 
román népmivelődési egylet hazai tagjait és külföldi 
vendégeit, két év alatt nem ért rá beszámol- 
ni. A G. ezért etső sorban egy román ügyvédet szo- 
ritott meg, de ennek segitségére jött a bizottság elnöke 
s igy két év eltelte után csak elkészül s napvilá- 
got lát ama számadás. 

Nagyobb baj ennél az, hogy b. Bánffy Dezső fő- 
ispán 10 éves jubileuma egészen kihozta sodrából a 
Gazetát s igy kiált fel emiatt: Mindég azt mondot- 
tuk, hogy többre becsüljük az önkény-uralmat, mint 
az olyan álalkotmányosságot mint az a mostani, a 
mely legfényesebb pályát nyit némely embereknek, 
minő br. Bánffy is, kik csak az életérdekei teljes nem- 
tudomásával és azok nyelvének, nemzetiségének üldö- 
zésével tünnek ki, kik olyan szerencsétlenek, hogy ál- 
tala igazgattassanak. 

Szegény ország, minő kezekbe jutottál! 
oKi ez a Bánffy ? Erre a kérdésre - ugy mond 

—– megfelelnek a deési és beszterczei harangozók 
alias – levelezők. Ezek hozták méregbe a Gaz., na, 
meg az a Kolozs. Közlöny is, mert ez is kipletykálta, 
hogy miként bánt el br. Bánffy egy községi román 
jegyzővel, a ki nem tudott magyarul. Hát ugy, hogy 
nem szólott hozzá s midőn a jegyző haza ment, fel 
volt függesztve. Kevés idő mulva megint az a jegyző 
felkereste br. Bánffy főispánt: ekkor már tudott 
magyarul s igy midőn haza ment, hát kinevezé- 
sét ismét megkapta. Bizony nem jó volna, ha az a 

jan). Ezután gyalog Babylonba mentek, az iratokat 

kiásták, számos várost alapitának, s Babylont is ujból 

fölépiték. 

A ninivei cseréptáblák is lényegtelen eltérés- 

sel Berosos fenti elbeszélését tartalmazzák: Hasis- 

adra (ugyanazon őselőd, mint Berososnál Xisuth- 
ros) hasonlag parancsot vesz, hogy egy hajót épitsen, 

de a melynek hossza csak 600, szélessége pedig 60 

rőf legyen. Ebbe elhelyezte „a nép fiait mindegylá- 
big, s ellátta a bárkát áldozatokkal, sok borral, sok 

étellel stb. Most elkezde az eső mennydörgés és vil- 

lámlás közt hullani; hat napig tartott; mint a nád 

ugy usztak a hullák. A hajó Nizár hegyén megálla- 

podván, a hetedik napon Hasisadra egy galambot 
külde ki, majd egy fecskét, ezek mindketten vissza- 

tértek, végre egy hollót, mely nem tért vissza. Erre 

az állatokat kibocsátá, oltárt épite és áldozott. ,Az 

istenek legyek módjára sereglettek az áldozat körül." 
A Mozes genesisében előforduló özönvizet a 

bibliából mindenki ismeri. Az összhangzás annyira 

szembeötlő, hogy mind a három versiónak közös ere- 

dete kétségtelen. Xisuthros Berososnál, Hasisa- 

dra az ékiratokban és Nóé a bibliában egy és ugyan- 

azon személy. 

(Vége következik). 

br. Bánffy még valaha brassómegyei főispán találna 
lenni. Kürthy nem bánná. Hanem vigasztalódjék a 
G., mert Romániában nem egy, de mindenik prefectu 
egy-egy br. Bánffy. Szólitson meg csak ott valaki 
magyarul egy prefectut: tudom megemlegeti a magya- 
rok Istenét! 

És ezt a br. Bánffyt még a korona is kitüntette ! 
Na, lett erre Náséudu-Bistritiá-ban giszonyu szomoru- 
ság. Soh'se busuljanak, hiszen megmentette a hazát 
Kammer besenyői szász pap. midőn a közm. egylet 
megkeresését félre tétette és igy a nemzetiségek 
békéjét megtartotta. Na, ebből még Dekán lesz ! 
Br. Bánffy pedig megmaradj] basának, mert ilyen 
rangja is járja ám neki! Semmi sem világitja jobban 
meg Tisza politikáját a nemzetiségekkel szemben, mint 
az a buzgalom, melyet az ő teremtménye kifejt a ro- 
mán és német nyelv üldözésében. Hiában való a tör- 
vényre hivatkozás: Tisza és Bánffy ezt felelik: A tör- 
vény mi vagyunke s ugy magyarázzák, mint érdekeik 
kivánják. Ma nagy igazán danolja a nép: Nincs, 
nincs igazság !" Szörnyü egy állapot! S mind ez miért ? 
Azért hogy br. Bánffyt a korona kintüntette, hogy ő 
mltga talpig magyar; mert hogy ugy üldözné a román 
és német nyelvet, melyeket ő is beszél; mese, mese 
meskete! De hát ilyen ma minden magyar a G. 
szemében. A Brassó városi rendőrszolga, Nagy S. fo- 
garasi árvaszéki ülnök, Várady Károly a kolozsmegyei 
kir. tanfelügyelő ez ám még a legény, br. Bánffy a fő- 
ispán és a többi tetején Tisza miniszter elnök. Hova 
legyünk, hova legyünk!! 

De hát mit tett az a Várady Károly tanfel- 
ügyelő, hogy ugy megnyomta a Gazeta szivét? Elbe- 
széli ezt egy mezőségi ilyen formán: 

Megjelent Örményesen, oda hivatta sulyos bün- 
tetés terhe alatt a kőrnyékbeli tanitókat, megvizsgálta 
okmányaikat, a tanulókat számba vette nemzeti-ég, 
vallás és életkoruk szerint; megvizsgálta, hogy hány 
tanitó tud magyarul s hány nem tud, hányan tagjai 
az országos tanitói nyugdij-intézetnek. És szörnyüség 
csak olvasni is: mind ezeket beirta egy nagy tábláju 
könyvbe! Intr'o carte mare cu páret! grosl! 

Ez már még is rettenetes valami! De hát mit 
is tett voltaképen az a tanfelügyelő? Hát késziti a 
megye tanügyi törzskönyvét, melyet egy év lefolyása 
alatt az egész országban meg kell készitni a tanfelü- 
gyelőknek, a melyben még az is be lesz irva, hogy 
hány román tanitó tud és hány nem tud magyarul s 
hányan tagjai avagy nem tagjai az országos tanitói 
nyugdij intézetnek. Emiatt okvetlenül fel fog forduli 
a világ! 

Aztán még állami iskolákat is akar állitni az a 

Várady tanfelügyelő Oroszfáján Soptéren ezekben a ro- 
mán községekben. 

Aztán talált egy tanitónál egy tiltott tan- 
könyvet és megintette a tanitót, tehát nem adta 
az államügyész kezeibe! Oh rettenetes ember, hiszen 
igy azt érted el, hogy az ottani román tanitók ezután 
még jobban fogják becsülni Moldovanu eltiltott 
historiáját! Trebue sé punem un pret mai mare 
pe acésta istoriá ! 

És a Gazeta szerkesztője nem jegyzi meg csiliag 
alatt, hogy ne bolondozzanak, mert megkeserülhetik 
ezt a pretiut! Czenkalji 

Városi perek. 
I. 

Urez György haszonbérben birta Brassó vá- 
rosától a Gartsin-patakon lévő középső malmot 725 frt 

évi haszonbér mellett. Bérlő 1878. év január 22-től 

fogva hátralekban maradt a haszonbérrel, de a város 
csakis 1880, április 26-án lépett fel Urez György ellen, 
midőn ez már halva volt és már 1148 frt. 75 krral 

hátralékban maradott. Csakis a véletlen hozta magá- 

val, hogy a város a fenti összegből 800 Irtot meg- 

mentett, mert ez összeg Brassómegye árvaszékénél he- 

vert és ment valami denunciáns e körülményt, az örö- 

kösök iránt táplált bosszuból, a városnak feljelentette. 
A város ezután kénytelen volt a malmot tovább 

adni, még pedig évi 745 frt helyett 505 frtért E 

különbözetért szintén beperelte a város Urez hagyaté- 

kát 165 frt erejéig, de fedezetet az első ügyben 338 frt 
7ő kr és a jelen 165 frt és a számos költségekért nem 
nyert. E mellett megjegyzendő, hogy az alperesi ha- 

gyaték mindkét perben gondnok által volt képviselve, 

kit természetesen felperes város közönsége fizetett. 

Im kérdjük: ki oka annak, hogy Urez Györgyöt 

nem perelték akkor, midőn már az első két részlettel 

hátralékban maradott? Miért hagyatott a bérletben 

haszonbér fizetése nélkül 2 álló évig? hol volt a 

cautio ? 

Ki kártalanitja mindezekért a várost? hány évig 

kapott a város a malomért 745 frt helyett 505 frtot ? 

és ki itt a hibás, ha nem azon tisztviselő, kinek erre 

felügyelnie kell, mert ezért kap fizetést? és hol ellen- 

őrizte jelen esetben a t. polgármester ur azon tisztvi- 

selőt, kire ezen ügyük bizva van, és hogy ellenőrizte 

a kezelést, mikor ilyesmi történhetett és mikor azt ál- 

litja, hogy nálunk minden hivatalnok kötelességét pon- 
tosan teljesiti ? : ; 

Avagy nálunk a kötelesség mulasztás is hivatás 

: teljesités ? x 

Vidéki élet. 
Hétfalu növekedő honvédei. 

Hétfalua, 1885. május 16. 
Ha az 1849. évi szabadságharczban jónak bizo- 

nyultak a hétfalusi magyar honvédek s jelenleg is örö- 
mest szolgálják hazánkat, királyunkat s nem irtóznak 
a sorozástól, mint a velük lakó oláh ficsorok: igen 
szép gondolat volt gondoskodni arról, hogy e dicső in. 
tézményt e vidéken már iskolás korukban megkedvel- 
jék a csángó fiuk (hát a románok?) s ugy szólva 
játszva megtanulják a fegyvergyakorlatot. 

Még is jó ez a csángó nép. Itt nincsenek pár- 
tok, szivesen fogadnak minden üdvös inditványt, jobb 
párt, bal párt itt ismeretlen, minden óhajtásuk az, 
hogy magyarságukban, jólétükben csorbát ne szenved- 
jenek, perelnek Brassóval a világ végéig, mert megta- 
nulták a szász püspöktől: . a másét ne vedd el, de a 
tiédet se hadd el. Egyebütt irtóznak az állami isko- 
láktól, mert a felekezetek nagyobbak akarnak lenni az 
államnál. 
lák, mintha mindenféle felekezetű tanulónak csak egy 
vallása volna. Még csak egy hiányzik, a templomok 
államositása, hisz, ha a vegyes felekezetű házas felek 
otthonn együtt, egyesült erővel imádják a szeretet iste- 
nét, miért ne tudnák ezt szépecskén, egyesülten meg- 
tenni egy közös templomban ? 

De hová jár az eszem? hiszen fegyvergyakorlat- 
ról akarok irni, még pedig fapuskákról, melyek még 
távolról sem hasonlitanak Uchatius ágyuihoz. – Igen 
könnyü ezek megszerzése; székely kerekesek, asztalo- 
sok akár ezeret is kifaragnak nehány piczuláért egy 
nap alatt, s aztán vigyázzon Hunnia ellensége, mikor 
a tortyos csángó fiuk igy felfegyverkezve, oda kiáltják 
a támadó világnak: ,ne bántsd a magyart!. 

Ily vitéz seregre büszke lehet első sorban Koós 
Ferencz kir. tan. és tanfelügyelő ur, ki a fegyvergya- 
korlatot meghonosittatta iskoláinkban. Nem is volt 
neki soha olyan jókedve, még Nagy-Szeben bevételé- 
vel sem, mint mikor az idei tavaszi vizsgák végeztével 
a csernátfalusi vásártéren 3-400 puskás tanuló tisztel- 
gett előtte. Nem mondta, de mégis mintha mondta volna : 
pcsángó fiaim ! Hétfalu igen kicsiny számotokra, men- 
jetek és hóditsátok meg az egész Barczaságot.. 

Ne vitassa el senki, hogy nem Bácsfalué volna 
az érdem, hogy ezek a szittya vitézek dobszó mellett 
tehették le a fényes vizsgát a fegyvergyakorlatból. 
Dobszó nélkül nem ért volna az egész czeremónia egy 
fakovát. Pedig csak 20 forintba kerül az egész tudo- 
mány. Jól is verte az a 11 éves nebuló azt a dobot; 
nem csoda, hisz császári dobostól tanulta meg ezt a 
mesterséget. 

Mintha most is hallanám a bácsfalusi iskola előtt 
Petke Károly dörgő hangját: induljl És leng a két 
zászló és megperdül a dob és megindul a puskás se- 
reg Türkös felé. Félre álljon, a ki gyalog! De biz 
azért tele lett az utcza néző közönséggel és volt öröm, 
milyen nem volt még Bem táboráhan sem. — A tür- 
kösi iskolához érve, még kétannyi puskás tanulót ol- 
vasztott magába atmegpihenő sereg. Ismét elhangzik 
az »induljl szó, megperdül a dob s halad a sereg a 
csernátfalusi iskola elé, hol a vizsgát tartó tanfelügyelő 
urnak tisztelgett, ügyesen forgatva azt a fapuskát min- 
den kigondolható vezényszóra. – Itt sincs megállapo- 
dás. Jézus Mária! mi lesz ebből?. kiáltja egy vén 
asszony, midőn látja, hogy a csernátfalusi puskások 
is csatlakoznak s Teleki veszi át a vezénylést, mert a 
bácsfalusi tanitó ur már kifáradt. Gyermekekkel a 
vén emberek is gyermekeknek érzik magukat. A 
dob ujra megperdül, a hadtest hosszu vonalban, 
hol kettős-- hol négyes sorban siet a kitűzött 
központra. A kis billegő, de szabályos lépésü 
hovédeket mint utóvéd kiséri a tanfelügyelő ur számos 
tisztjeivel. Láttál-e öreg atyát sétálni felnőtt fiaival? 
Azt mindenki tudja, hogy az öreg ur kifogyhatatlan 
élezelkedéseiben, hát még mikor ilyen örömnapja van! 

De már a csernátfalusi vásártéren állunk hosszu 
két sorban, hol Michaelis Lipót tanitó elfujja a Lehel 
kürtjén: ,mikor Bécsben hideg volt, akkor Pesten me- 
leg volt; alig hangzott el ez megforditva is, de ek- 
kor már bűs nota, – ime, egy más zászlós sereg kö- 
zeledik felénk, s mikor ügyes fordulattal a miénkhez 
lapul, oly egetverő éljenzésben részesül, minőt még 
Brassóban sem szoktak hallani. (Itt csak ,Hoch.-ok 
vannak divatban. Szerk.) 

ltt a vezényszót Dánér hosszufalusi tanitó veszi 
át. Nehogy a többi tanitó urakat megsértsem, mind- 
egyik büszke lehet tanitványaira s a jól sikerült fegy- 
vergyakorlati vizsga örömében mindnyájan osztozhat- 
nak. Dánér ur megérdemli, hogy fizetés nélküli kapi- 
tánynak előléptettessék. Hadd fizessen valamit az ég is! 

De hol marad Kovács Mihály ? Megfujja a hang- 
sipot, a dob elhallgat s felzeug négy hangon a faragó- 
iskolások ajkáról: Szittya vitézek és »Fel, fel vité- 
zeke, s négyes sorban menve, oly meghatóan énekelték 
e dalokat, hogy nemcsak én, de tán minden összese- 
reglett magyar örömkönyeket hullattunk. 

A tanitó-kapitány ur végtére elléptette a kis hon- 
védeket a tisztikar és roppant népség előtt s nyuga, 
és kelet irányban elbocsátotta őket, azon reménybent 
hogy az öreg ur meg lesz elégedve a legelső ilynemü 
vizsgával. Hétfalusi. 

A fogházőrök fizetése. 
—– Levél a szerkesztőhez. — 

Segesvár, 1885. május 12. 

Tekintetes szerkesztő ur! 

Folyó évi május hó 7-iki 54. számu becses lap- 
jában a csendőrség és fogházőrök szigoru, és nehéz 

Pedig olyan kedvesek ezek az állami isko- 



árban elrendelte, és hogy a fennebbi meg- 
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szolgálata, valamint zsoldja felemelése és az utóbbiak 

osztályozása hangsulyoztatott. 

Czikkiró urnak részemről mindenben igazat adok, 

azon megjegyzéssel azonban, hogy miután az országos 

fegyintézeteknél az őrök szintén osztályozva vannak, 

s évenként 2 pár fehér ruhát és naponta 84 dekagr. 

kenyeret is kapnak, azon kivül, mint a katonák, olcsó 

dohányban részesülnek, miért vannak kizárva e ked- 

vezményből a törvényszéki fogházőrök, holott ezekkel 

egyenlő szolgálatot teljesitenek. 

A mi az osztályozást illeti, igenis helyesnek és 

üdvösnek mondhatam, mert Kolozsvár és ehhez ha- 
sonló nagyobb városokban a kiadás mérlegét nem le- 

het a többi kisebb városok kiadás mérlegével össze- 

hasonlitani; ebből kifolyólag nemcsak a zsold, de egy- 

szersmind a lakpénz is felemelendő, illetve osztályzandó 

volna. 

A tekintetes szerkesztő ur becses engedelmével 

még egy körülményt emlitenék itt fel. A tisztviselők 

legnagyobb része tiz éves szolgálat után megfelelő pót- 

dijban részesülnek, mig a kisebb javadalmazásuak s 

szolgák innen is kizárvák, holott senki jobban nem 

érdelmelné azt meg, mint azok, a kik éjjel-nappal tett- 

leges, fegyveres szolgálatban állnak, ezek pedig a fog- 

házőrök. Ajánlom e sorokat t. szerkesztő ur b. figyel- 

mébe tisztelettel 

Egy fogházőrmester. 

Szinészet. 

Tegnapelőtt május 19-én bérletben Rónaszékiné- 

vel a czimszerepben a Brassón és általán annyira ked- 

velt Koldusdiák" került szinre. Hogy részrehaj- 

lónak ne tünjünk fel, — nyiltan kimondjuk, hogy az 

előadás nem sikerült, és ha nincs Rónaszékiné a 

czimszerepben, a darab végét baevárni teljes lehetet- 

lenség lett volna, még pedig annál inkább, mert ez 

estén maga a zene is – és ez rendkivüli valami — 

hibákba esett. Persze, a legszerencsétlenebb véletlen 

még azt is magával hozta, hogy Viháry rosszulléte 

folytán szegény Fekete gyereknek utolsó perezben 
kelle Ollendorf szerepét átvállalni; egy szerepet, me- 

lyet Viháry kitünően adott volna, de Fekete legjobb 
akarat mellett adni képtelen volt. Ő nem énekes és 

ily szerepekhez nagyon kezdő és nagyon fiatal. A ház 

majdnem zsufolva volt és nagyon háládatosnak mutatta 
magát egyes, tapsot nem érdemelt szereplők iránt is. 

Rónaszékiné gyönyörü énekével. szép játékával és 

elragadó mosolyával elhomályositá a rossz szereplőket, 
mig Nógrádi tenorját napról-napra szivesebben és 

nagyobb örömmel hallgatjuk. Tolnay Hermin és Ma- 
tousekné igyekeztek kötelmeiknek megfelelni. Esz- 

kreiz kitünően énekelt mint fogházőr, holott mi ed- 
dig e szerepben csak komikumot ismertünk minden 
ének nélkül. A mi azonban a kórust illette és külö- 
nösen a női-kart, mi is azt mondjuk: „spongyát rál* 
— nagyot, vizeset, hogy árviz legyen belőle. 

E helyen meg kell emlitenünk, hogy , Több bér- 
lő" igen jogos panaszt emelt nálunk az igazgatóság 
azon nem indokolható eljárása ellen, hogy május 3-ika 
óta még nem volt bérletelőadás s hogy a bérletben 
igért előadások szünetben adatnak. Minthogy azon- 
ban e panasz az igazgatóság ujabb intézkedése által 
tárgytalanná vált, ennélfogva felesleges is annak köz- 

lése. Ajánljuk azonban az ügyet az igazgatóság fi- 
gyelmébe. 

A közönség köréből."*) 

Brassó, 1885. május 19. 

Tekintetes szerkesztő ur! 
Becses lapjának 56-ik számában, a Brassóban 

épitendő királyi törvényszéki palota létesitéséről szóló 
czikkben személyem ugy van feltüntetve, mint hogy ha 
az, ha az állam részéről itten egy törvényszéki épület 
létesittetnék, nagy részben az én érdemem volna; 
ezzel szemben kérem tudomásul venni, miszerint ezen 
leendő épitkezés tárgyában mihden lépést felsőbb uta- 
sitás alapján tettem és igy abban, ha a kérdéses épü- 
let létesül, nekem semmi érdemem nem lészen; to- 
vábbaá hogy az utóbbi időben az épitkezésre vonatko- 
zólag én semmi utasitást nem kaptam és arról, hogy 
a királyi főügyész ur ő méltósága ez ügyben közelebb- 
ről Brassóba utazik, tudomással nem birok. 

Tisztelettel 
Kenyeres Adolf, 

kir. ügyész. 

Helyi és vidéki hirek. 
Szerenade. Tegnap este 8-9-ig gróf Bethlen 

Andrásné ő méltóságát a 2-ik számu cs. kir. gyalog- 
ezred zenekara szerenáddal tisztelte meg. 

Svéd és Norvégia királynéja, Sofia, II. Oszkár 
Frigyes neje a Budapest-brassói gyorsvonattal 20-án 
ide érkezett, innen állitólag Sinajából küldött külön ud- 
vari vonattal Károly román királyhoz utazott Sinaiába. 

Elveszett. Egy apró gyöngyökkel keritett vörös 
kövü gyűrű elveszett. A megtaláló kéretik, szivesked- 
nék azt lapunk kiadóhivatalában leadni, hol illő juta- 
lomban részesül. 

Vizsga A helybeli róm. kath. főgymnázium 8. 
osztálya f. hó 20-án d. u. tartotta osztályvizsgáját. 
Ö ömünkre szolgál konstatálhatni, hogy a siker min- 
den tekintetben kitünő. Az ifjak igen szép képzett- 
séggel lépnek az érettségi vizsgálat elé, mely junius 
5-6. napjain leend. 

Majális. A brassai román kereskedelmi ifjak 
egylete, melynek élén lapunk érdemes kiadója, Alexi 
Theochár ur áll, ki fáradhatatlan az oly nemes czélu 
egyesületek alakitásában, melyek nem politikával, ha- 
nem önképzéssel s közgazdasági helyzetünkkel foglal- 
koznak, f. évi május 24-én vasárnap, a Magyarkőnél. 
igen szépnek igérkező majálist rendez, melyre a t. 
közönséget meghivja. Gyűlekező hely d. u. 1/,2 óra- 

*) Az e rovat alatt megjelenő közleményekért nem válla 
felelősséget a szerk. 

kor a szinház utcza. Rossz idő esetén a majális jövő 
vasárnapra halasztatik. 

Postaelmaradás. Az e hó 20-án délutáni gyors- 
posta ismeretlen okból valahol az uton egészen kima- 
radt; talán ujból tengelygyuladás történt, mert takaré- 
kossági szempontból tartalékkocsit nem készittetnek ! 

Majális. A brassai román ifjuság f. hó 19-én 
tartotta igen látogatott majálisát a Magyarkőnél (alias 
Éhezett-kő.) A majálisra a szász deákok nagy szám- 
ban mentek ki s mint értesülünk, ez alkalommal egy- 
szersmind szép testvérisülési ünnep is volt a román 
és szász tanulók között. Ezen csak örvendeni tudunk. 
Bizonysága, hogy belátják,. minő üdvös dolog az a 
béke s testvéri egyetértés. 

Közsazdasásg. 
Trieszti általános biztositó társaság (Assicura- 

czioni Generali). Lapunk hirdetményi rovatában kö- 
zöljük ezen 1831-ben alapitott, nemcsak legrégibb, 
hanem egyszersmind a legnagyobb biztositó intézetek- 
hez tartozó társaság 1884. évi, immár 53. évi zárszám- 
adásat és mérlegét. Az összdij- és illeték-bevétel a 
most lefolyt évben, az összes biztositási ágakban, ki- 
tett 13,758,097 frt. 20 krt, a tőkék kamata fejében 
pedig bevételeztetett 1.200,518 frt 63 kr. Az 1884-ik 
évben 42,543 káresetben kifizetett kárösszeg 8.637,596 
frt 13 kr, s igy a Generali alapitása óta 558,581 kár- 
esetben, 178.423,338 frt 51 krnyi kártéritést adott. 
Az 1.644,965 frt 25 krral kimutatott bő nyereségből 
első sorban is az ez irányban, igen óvatos társasági 
alapszabályok intézkedéseinek megfelelőleg, a 316,296 
frt 8 krnyi értékpapirnyereség az árfolyam-hullámzá- 
sok fedezetére álakitott tartalékhoz csatoltatott, mely 
ennek folytán 845,574 frt 93 krra emelkedett; továb- 
bá 300,000 irt az ingatlan tartalékhoz iratott, mely 
ez által 707,145 frt 65 krra gyarapodott. Habár a 
jégbiztositási ág csak 154,244 frt 38 krnyi nyereséget 
mutatott fel, mégis kerek összegben 200,000 frt fordit- 
tatott jégbiztositási tartalék alakitására, melynek az a 
rendeltetése, hogy ezen igen veszélyes biztositási ág- 
ban a rosszabb évek terhesebb vesztesége ellen némi 
fedezetet nyujtson. A dijtartalék 1.100,2000 frt 30 
krral szaporodott, ugy, hogy az 1884. évi deczember 
31-én 20.176,592 frt 39 krnyi tekintélyes összeget ért 
el. Az intézet összes biztositéki alapjai ezek szerint, 
a lefolyt évben 1.974,521 frt 94 krral gyarapodtak és 
kitesznek részvénytőkében és készpénztartalékokban 
31.490,875 frt 82 krt, mely is, mint azt a közzétett 
vagyon-kimutatás igazolja, teljesen jó értékekben van 
elhelyezve. A tartaléktőkék ily busás gyarapitása mel- 
lett is, az intézet abban a helyzetben van, hogy a 
315 frttal befizetett részvények után 300 frankot vagy- 
is 120 frt aranyban fizet osztalékul. Az intézet üz- 
letének folytonos haladását és tartós fejlődését nagy 
mértékben elősegiti a már birt biztositó állag. Az 
elemi biztositási ágban jövő években esedékes dijkö- 
telezvények 21.066,641 frt 33 krra mennek, az élet- 
biztositási ágban pedig 1884. évi deczember 31-én 
83.174,458 frt 78 krnyi tőke volt biztositva. 

Felelős szerkesztő: Szterényi lózsef. 
Kiadótulajdonos: Alexi könyvnyomdája. 

HIRDETMENYEK. 
3124,/1885. számhoz. (125) 1 3 

Árverési hirdetmény kivonata. 4529./1885. szám. 
A brassói királyi törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
az I-ső osztrák-magyar birodalmi tiszti- 
egylet brassói takarék- s előlegező társulat 
végrehajtatónak Pittis Bonifacius és Muska 
Miklós brassói lakos végrehajtást szenve- 
dő elleni 185 frt. tőke követelés és járu- 
lékai iránti végrehajtási ügyében a bras- 
sói kir. törvényszék területén lévő, a 
brassói 2480. számu telekjegyzőkönyvben 
A-3047. és 3048 helyrajzi számu fek- 
vőkből Pittis Bonifaciust illető fele részé- 
re 908 frt kikiáltási árban, és a 959. sz. 

tikjkvben A -11824., 1182/ , 10260., 
14123., 24898. hrjz. sz. fekvőkből Muska 
Miklóst megillető fele részére az árverést 
699 frtban ezennel megállapitott kikiáltási 

jelölt ingatlanok 1885. évi julius hó 6-ik 
napján délelőtt 9 órakor ezen kir. törv.- 
szék tikkvi irodájában megtartandó nyil- 

alisp. 

Hiecdetmény. 
Brassómegye közigazgatási bizottsága az zárt 

1885. évi 286, 287, 288, 294. és 295. számu 

rendeletével a törvényhatósági utakon folyó év- 

ben teljesitendő munkálatokat engedélyezte, és 

pedig : 

1) Az ó-sánczi uton az I. III. es VIII. sz. 

Előméret-költségvetés szerinti helyreál- 
litásokat (1312 frt -1205 frt 86 kr 

338 frt). 

2) Az ó-sánczi út GO-10. klm. szakaszán 

a Il. IV. V. VI. és VII. sz. müv. sz. 

. 2855 frt 86 kr. , . 

rolt 

biztositása czéljából az 1885. év május hó 23-ik 
napjának délelőtti 9 órájára a brassómegyei m. 
kir. államépitészet hivatal helyiségében tartandó 

fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó, az engedélyezett költség után számi- 
tandó s a részletes feltételekben előirt 50 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött 
nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyi- 
val inkább igyekezzenek beadni, mivel a későb- 
ben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. – 
Az 1., 2., 3., 4., 5., 6. és T. szám alatt felso- 

vános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak 

Árverezni szándékozók tartoznak — 
végrehajtató vagy képviselője kivételével, 
az ingatlanok becsárának 100[-át készpénz- 

ben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 
42-ik §-ában jelzett árfolyammal számi- 
tott és az 1881. évi november hó 1 én 
333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri 

rendelet 8-ik § ában kijelölt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX. törv.-ezikk 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnál 

előleges elhelyezéséről kiállitott szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Brassóban, 1885. évi április hó 
11-ik napján, a kír. törvényszék mint te- 
lekkönyvi hatóságnál. 

Deési, elnök. Fára, jegyző. 

munkákat (196 frt 4147 frt 37 kr4- 
181 frt 63 kr-181 frt 40 kr 4-440 frt) 1146 frt 40 kr. 

3) A Keresztényfalva-Volkány—Fekete- 

halmi uton levő 3 számu áteresz 

épitését . 180 frt. 

4) A Tatrang-Bodzai uton levő 2. sz. 

hid javitását . . 1200 frt. 

5) Utárkok kiemelését több uton . 1270 frt. 

6) A Prázsmár—Bodzai utoni Tatrang- 
hidnál korlátokat Háromszék megye 

határán 9 frt. 

7) Kerékvetők felállitását több uton . 941 forint 
erejéig. 

nyujtandó. 

szaki müvelet és részletes feltételek a nevezett 
magy. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes 
hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők. 

(119) a-3 

A fentemlitett munkálatok foganatositásának 

ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 

munkálatokra külön-külön ajánlat lesz be- 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű- 

Kelt Brassóban, 1885. évi május hó 7-én. 

Feoll yula, 
kir. tanácsos alispán. 

——— 
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